永葆纯洁性的源头活水

——江苏实施“大学生党员素质工程”综述

　　近年来，江苏省把建设高素质大学生党员队伍作为推进全省“两个率先”的源头工程、基础工程，先后制定实施了《关于建立大学生党员质量保障体系的实施意见》、《关于实施大学生党员素质工程的意见》等政策措施，提高大学生党员的素质和大学生党员队伍的整体质量，形成了校园内最受拥戴的大学生群体是党员、最受用人单位欢迎的大学生是党员、最受社会好评的大学生是党员的喜人局面。最近完成的全省高校大学生党员满意度测评也表明，近年来全省高校大学生党员发展工作和大学生党员发挥的表率作用得到了大学生们的广泛认可。

满意度测评把脉发展质量

　　为推动全省高校大学生党员队伍建设，江苏省委组织部借鉴中组部干部选拔任用满意度测评方法，建立了全省高校大学生党员发展工作满意度测评制度，每年测评一次。今年3月，在综合考虑学校规模、办学层次、地域分布、专业类别等因素的基础上，随机抽取10所部省属本科院校、2所专科院校、3000名学生，就“对本校（院）大学生党员发展工作的总体评价”、“对身边大学生党员发挥表率作用的评价”两大主题，按照“很满意”、“满意”、“基本满意”、“不太满意”、“不满意”和“不了解”六个格次开展测评。测评结果向有关高校一一反馈。某职业技术学院在本次测评中满意度相对偏低，省委组织部和教育工委对该院有关负责人进行了约谈，该院迅速召开党委常委会制定出台了切实的整改措施。

“三投票三公示一答辩”严把入口关

　　近年来，江苏省严把入口关，坚持在保持适度规模中大力提高大学生党员发展质量，做到质量并举、以质为先。在发展程序上，江苏省坚持做到“三投票三公示”：推选入党积极分子投票、发展预备党员投票、预备党员转正投票，推优公示、发展公示、转正公示，确保把最优秀、最公认的大学生发展入党。苏州大学等高校在“三投票三公示”的基础上，还开展了预备党员转正答辩试点，预备期满的学生须面对教师、党员和学生代表就党的知识、理想信念、作用发挥等方面公开答辩，接受询问，与会人员现场评议并投票表决，通过后方可转正。

制度化培训提高党性修养

　　为确保大学生党员队伍的纯洁性和先进性，江苏省以理想信念、入党动机和社会主义核心价值体系教育为重点，建立健全了省示范培训和各高校面上培训相结合，大学生党支部书记培训与普通党员、入党积极分子培训相衔接的培训体系。新近制定实施的《大学生党员素质工程有关意见》明确要求，大学生党员每年参加集中培训时间一般不少于16学时，新党员在入党一年内参加集中培训时间一般不少于24学时，新任党支部书记集中培训时间不少于40学时。省委组织部和省委教育工委每年举办大学生党支部书记培训班，对大学生党支部书记重点培训。各高校定期举办学生党支部书记培训班，确保对党支部书记每年轮训一遍。普通党员全员培训，普遍开展学理论、学党章活动，推动党建理论进教材、进课堂、进头脑。对入党积极分子超前培训，依托校院（系）两级党校举办培训班，实行积分考核。2011年，全省高校举办学生党支部书记培训班594期，培训8736人次；举办学生党员培训班1350期，培训近15万人次；举办入党积极分子培训班2942期，培训43万多人次。

创新载体砥砺校园先锋

　　加强大学生党员队伍建设，作用发挥是关键。在广泛组织开展党员志愿服务、“三下乡”等传统主题活动的基础上，江苏省创新载体，把弘扬“创业创新创优、率先争先领先”的新时期江苏精神和深化创先争优活动紧密结合，在全省高校集中部署开展“弘扬三创三先、争当校园先锋”主题教育活动，组织广大大学生党员“亮身份、亮特长、亮责任”，牢记宗旨、心系群众、服务社会。扬州大学在大学生党员中开展了“我是党员，向我看齐”活动，通过在宿舍区张贴学生党员照片、挂牌党员宿舍、党员床铺等方式，促使全体学生党员增强自律意识和先锋模范意识。淮阴师范学院在全体大学生党员中开展“学恩来精神，创一流业绩”创先争优活动，用伟人风范激励大学生党员发挥先锋模范作用。南京医科大学要求大学生党员背诵“朱子家训”、精读《论语》、熟读《大医精诚》，提高大学生党员人文和道德素养，增强服务意识。在该校师生投票评出的三届共27名“感动南医人物”中，上榜大学生无一例外都是党员。

