让党的队伍源头更纯洁更先进

把好“入口关”，江苏创新举措提升大学生党员发展质量

　

今年3月，国内首份党员发展工作满意度测评报告出炉。这份面向江苏12所高校随机抽取3000名大学生进行测评的报告显示，近八成的大学生对高校党员发展工作基本满意，七成多人则对党员发挥表率作用表示满意。 
　　江苏拥有大学生党员近20万人，是全省党员队伍的重要组成部分。围绕提高党员发展质量这一重点，近年来江苏在高校积极构建党员发展质量保障体系，创新党员教育管理服务，搭建党员发挥先锋模范作用的多种平台，切实提高了大学生党员队伍建设科学化水平，为保证党的队伍的先进性、纯洁性提供了源头活水。

党员发展质量如何，看群众满意与否

　　2月底，由具有丰富党务工作和学生工作经验的高校专家带领的两支队伍，分头赴省内12所高校，在国内首次就大学生党员发展进行满意度测评。

　　这12所高校，是综合考虑学校规模、办学层次、地域分布等因素，从89所省属高校中分类抽取的。填写测评表格的3000人来自不同年级、专业、不同层次，其中研究生190名，本科生2060名，专科生750名，这样的名额分配由统计部门从专业要求出发科学设计。

　　测评内容主要有两项：“对本校（院）大学生党员发展工作的总体评价”和“对身边大学生党员发挥表率作用的评价”。大学生可以在“很满意”、“满意”、“基本满意”、“不太满意”、“不满意”、“不了解”中选一项。

　　省委组织部有关负责人介绍，参照全国组织工作满意度民意调查的计算方法，评价意见的前五类分别量化为100分、80分、60分、30分和0分，并通过加权得出最终的百分制综合评分。

　　“党员发展的质量直接关系到党员队伍的先进性和纯洁性。我省高校数和大学生人数均居全国第一，当前每年新发展的党员中，有一半以上是学生党员，去年达10.2万名。”省委组织部有关负责人说，这么大的发展量，人选到底如何？我们把评价的权力交给群众，参照中组部开展干部选拔任用满意度测评的方法，对发展大学生党员工作也引入满意度测评。“得分及排名情况会反馈给高校。‘成绩’好的，给予表扬鼓励；‘成绩’差的，督促查找问题和薄弱环节，及时进行整改。”

“三投票三公示一答辩”，把好“入口关”

　　首次满意度测评表明，我省大学生党员发展的质量比较令人满意。这得益于党员发展的规范化、制度化、阳光化，近年来推行的“三投票三公示一答辩”制度，更是用民主程序保证了党员发展质量，有力地提高了公信力。

　　“三投票三公示”即“推选入党积极分子投票、发展预备党员投票、预备党员转正投票，推优公示、发展公示、转正公示”，“一答辩”是指预备党员转正时必须召开答辩会，预备期满的学生面对教师、党员和学生代表就党的知识、理想信念、作用发挥等方面公开答辩，接受询问，与会人员现场评议并投票表决。

　　去年11月6日，苏州大学教育学院教育技术系2009级学生戴名露就是通过答辩成为一名预备党员。成为一名真正的共产党员，他先后要过4道关：递交申请书后，参加党校培训并通过考试；由全班同学投票推荐成为优秀团员；在支部大会上通过答辩成为预备党员；一年考察期后，在转正大会上再次进行答辩。整个过程的每个环节都在校园网和校内面向广大师生公示。

　　“严格规范的程序，阳光透明的过程，都是为了确保把真正的优秀分子吸纳入党内。”省委组织部负责人说，“三投票三公示一答辩”就是要把好“入口关”。东南大学结合大学生特点，把发展党员的条件细化为“思想上显先进、学习上列前茅、工作上是榜样、生活上作模范、身心上都健康”几个标准。南京工业大学加强新生党员管理，逐一审核新生党员的发展材料，对不符合要求的延长预备期或不承认党员身份，让每个新党员都经得起考验。 

链条前移，选优培好支部领头羊

　　2011年11月26日，由省委组织部、省委教育工委牵头，来自18所在宁高校的100名大学生党支部书记参加了我省首期高校大学生党支部书记培训，这是我省继社区支部书记、村支部书记、乡镇党委书记等系列培训活动后，专门针对高校大学生支部书记开展的又一次基层党组织书记培训活动。

　　“学生党员质量，体现了党务工作者的工作质量。”南京医科大学党委常务副书记周亚夫说，“支部强不强，要看领头羊”，规范培训党务干部，有利于进一步增强党组织在青年学生中的凝聚力，不断保持党的生机与活力。“这是抓基层、打基础，更是谋长远的重要举措。”

　　目前，各高校结合实际定期举办学生党支部书记培训班。2011年全省已举办学生党支部书记培训班594期，培训8736人次。

　　培训书记同时，我省还按照守信念、讲奉献、有本领、重品行的要求，创新选任方式，选优建强党支部书记和组织成员队伍。东南大学、苏州大学、扬州大学等高校在基层党支部换届选举中，通过“公推直选”产生党组织书记，在党员推荐、群众推荐的基础上，由院级党委根据推荐票数和班子结构需求，研究确定候选人人选建议名单，提交党员大会直接选举。

创新载体，让党员先进性亮起来

　　党的先进性，由每一个党员的先进性凝聚而成。而一个个主题鲜明的教育活动和丰富的实践锻炼平台，让大学生党员的先锋模范作用在服务群众中亮出来，让党员发展的公信力树起来。

　　省委组织部、省委教育工委集中部署开展“弘扬三创三先、争当校园先锋”主题教育活动，激励和引导大学生党员争当“四好校园先锋”，对大学生党员的先进性提出了具体定位。围绕“八项工程”，不少高校结合学校特色和党员专业特长，组织开展党员义工、党员进社区等志愿服务，广泛开展科技、文化、卫生“三下乡”、“支农支教”、“硕博党员服务团”等社会实践活动。南京医科大学、江南大学等选拔党员参与党务和学生事务管理工作，让他们“入党前有岗位锻炼、入党后有岗位服务”。

　　各高校积极创新组织设置形式，把支部建在科研团队、实习基地、实验室、学生公寓，积极开展学生党支部与教工党支部、社区党支部、企业党支部以及学生党支部之间等形式多样的组织共建，让大学生党员在学风培育、科研攻关、创新创业以及和谐校园建设等方面担起大梁，一批批优秀大学生党员成为我省各行各业改革发展的骨干力量。

